

魁省投下巨資 鼓勵高中生繼續留校完成學業

近年來學生中途輟學始終是加國各省教育的一大難題，魁北克省(Quebec)高中生(7級-11級)中途輟學率更高達36%，高居加國十省之冠，是日本高中生中途輟學率(2%)的數十倍之多。據一份學術研究統計發現，導致如此之多的高中生中途輟學的主要原因竟是經濟之故。

去年起，魁北克省決心面對問題，投下四千二百萬元實施一個叫做Chacun ses devoirs(人人盡本分，做好家課)的五年輔導計劃。目標定在勸導以及協助可能中途輟學的高中生留在學校完成學業，取得畢業文憑。同時，因著學童處於饑餓狀態下難以專心向學之理念，省教育廳也另外展開一項一千萬元的小學早午餐計劃。

省教育廳的研究也顯示，來自貧窮家庭的學童在完成基本中小學教育之前即中途輟學的比例是自中產階級家庭學童的二倍半之高。一般來說，男生和女生的中途輟學率比例是二比一，男生多中途輟學去從事藍領的工作，女生則常因女伴間的壓力或鼓勵而繼續留在學校完成學業。

一年來，魁省此項Chacun ses devoirs的輔導計劃進展的不錯，例如：Lac St-Jean區的Jean Dolbeau高中提供不及格生(佔全校40%)額外的20小時課業輔導。魁北克市近郊的The Chutes Montmorency教育局組織一個由學習專家、社工以及教師而成的小組，提供課業不佳的學童個別課業和心理輔導。The Outaouais-Hull教育局為家長提供免費學習課程，期使「學習」成為家庭中的一件要事。St-Antoine高中校長Pierre Brazeau(曾中途輟學)發展一個學習課程，成功地使80%的中途輟學生留在學校完成學業。(註：大部分的此類輔導學習課程如能達到50%的成果，已算滿意。)

另外，一項由參議院委員會所做的聯邦級的報告發現，投資在減少高中生中途輟學上的金錢和時間，在未來二十年內，將在改善工作、稅收以及贊助款項等方面回收330億元。

註：魁北克省高中生(7級-11級)中途輟學統計以每百人計：

- 3人在完成第一年課業之前即輟學(7年級)
- 6人在完成第二年課業之前即輟學(8年級)
- 8人在完成第三年課業之前即輟學(9年級)
- 9人在完成第四年課業之前即輟學(10年級)
- 10人在完成第五年課業之前即輟學(11年級)
- 總計64人畢業領有文憑，36人輟學中有24人是女生

64個高中畢業生中：

- 4人就讀商貿學校(trade schools)
- 26人就讀學院的生涯職業課程(college "career" program)
- 34人就讀學術科目學院課程或其他高中研究課程(academic college)

資料來源：摘譯自 The Globe and Mail, 12/30/92 Statistics Canada 92